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第一节   练习使用显微镜[image: image101.jpg]Kssu, BBBHISXESR




教学设计思想[image: image2.png]



本节课的主要内容是显微镜的结构和显微镜的操作。主要以提高学生显微镜的使用技能，因此，本节课应准备好足够的显微镜供学生实验使用。[image: image3.png]



教学目标[image: image4.png]



1、知识目标：说明显微镜的构造和作用。 [image: image5.png]



2、能力目标：能独立使用显微镜，观察到清晰的图像。 [image: image6.png]



3、情感态度和价值观目标：认同显微镜的规范操作方法，爱护显微镜。 [image: image7.png]



教学重点：显微镜的使用方法；学生独立操作能力的培养。 [image: image8.png]



教学难点：规范使用显微镜，并观察到物象（要求学生用左眼注视目镜内图像的同时，右眼睁开）。 [image: image9.png]



课前准备 ：[image: image10.png]



准备显微镜，两种标本（写有“上”字的玻片、动植物永久装片），擦镜纸，纱布。[image: image11.png]



教学时间：1课时[image: image12.png]



教学过程：[image: image13.png]



一、创设情境，导入新课。[image: image14.png]



日常生活中有很多微小的物体是我们用肉眼所看不到的，那我们可以借助哪些辅助工具呢？(学生回答：放大镜……)嗯，很好！我们知道，生物体都是由细胞组成的，但绝大多数细胞非常小，肉眼观察不到，必须借助显微镜才能进行观察。因此，今天我们来认识和练习使用显微镜。[image: image15.png]



二、合作探究，掌握新知。[image: image16.png]



（一）了解显微镜的工作原理[image: image17.png]



显微镜是由目镜和物镜2个凸透镜成像。物体在物镜一二倍焦距之间使物体呈一个放大的实象，这个实象落在目镜的一倍焦距之内。目镜再呈一个放大的虚象，进人眼。[image: image18.png]



（二）认识显微镜的结构[image: image19.png]



1、教师按照机械部分、照明部分和光学部分的顺序对显微镜的各部分名称及结构进行讲解。[image: image20.png]



◆机械部分 [image: image21.png]



（1）镜座：是显微镜的底座，用以支持整个镜体。 [image: image22.png]



（2）镜柱：是镜座上面直立的部分，用以连接镜座和镜臂。 [image: image23.png]



（3）镜臂：一端连于镜柱，一端连于镜筒，是取放显微镜时手握部位。 [image: image24.png]



（4）镜筒：连在镜臂的前上方，镜筒上端装有目镜，下端装有物镜转换器。 [image: image25.png]



（5）物镜转换器(旋转器)：接于棱镜壳的下方，可自由转动，盘上有3－4个圆孔，是安装物镜部位，转动转换器，可以调换不同倍数的物镜，当听到碰叩声时，方可进行观察，此时物镜光轴恰好对准通光孔中心，光路接通。转换物镜后，不允许使用粗调节器，只能用细调节器，使像清晰。 [image: image26.png]



（6）镜台(载物台)：在镜筒下方，形状有方、圆两种，用以放置玻片标本，中央有一通光孔，我们所用的显微镜其镜台上装有玻片标本推进器(推片器)，推进器左侧有弹簧夹，用以夹持玻片标本，镜台下有推进器调节轮，可使玻片标本作左右、前后方向的移动。 [image: image27.png]



（7）调节器：是装在镜柱上的大小两种螺旋，调节时使镜台作上下方向的移动。 [image: image28.png]



　　①粗调节器(粗准焦螺旋)：大螺旋称粗调节器，移动时可使镜台作快速和较大幅度的升降，所以能迅速调节物镜和标本之间的距离使物象呈现于视野中，通常在使用低倍镜时，先用粗调节器迅速找到物象。 [image: image29.png]



　　②细调节器(细准焦螺旋)：小螺旋称细调节器，移动时可使镜台缓慢地升降，多在运用高倍镜时使用，从而得到更清晰的物象，并借以观察标本的不同层次和不同深度的结构。 [image: image30.png]



· 照明部分 [image: image31.png]



装在镜台下方，包括反光镜、集光器。 [image: image32.png]



（1）反光镜：装在镜座上面，可向任意方向转动，它有平、凹两面，其作用是将光源光线反射到聚光器上，再经通光孔照明标本，凹面镜聚光作用强，适于光线较弱的时候使用，平面镜聚光作用弱，适于光线较强时使用。 [image: image33.png]



（2）集光器(聚光器)位于镜台下方的集光器架上，由聚光镜和光圈组成，其作用是把光线集中到所要观察的标本上。 [image: image34.png]



　　①聚光镜：由一片或数片透镜组成，起汇聚光线的作用，加强对标本的照明，并使光线射入物镜内，镜柱旁有一调节螺旋，转动它可升降聚光器，以调节视野中光亮度的强弱。 [image: image35.png]



　　②光圈(虹彩光圈)：在聚光镜下方，由十几张金属薄片组成，其外侧伸出一柄，推动它可调节其开孔的大小，以调节光量。 [image: image36.png]



　　◆光学部分 [image: image37.png]



　　（1）目镜：装在镜筒的上端，通常备有2－3个，上面刻有5×、10×或15×符号以表示其放大倍数，一般装的是10×的目镜。 [image: image38.png]



　　（2）物镜：装在镜筒下端的旋转器上，一般有3－4个物镜，其中最短的刻有“10×”符号的为低倍镜，较长的刻有“40×”符号的为高倍镜，最长的刻有“100×”符号的为油镜，此外，在高倍镜和油镜上还常加有一圈不同颜色的线，以示区别。 [image: image39.png]



显微镜的放大倍数是物镜的放大倍数与目镜的放大倍数的乘积，如物镜为10×，目镜为10×，其放大倍数就为10×10=100。[image: image40.png]



2、以小组为单位，看书认识显微镜各部分名称。[image: image41.png]



3、随机叫座号，指示显微镜不同部分提问，抽测。[image: image42.png]



（三）了解显微镜各结构的作用[image: image43.png]



教师指示各个不同部位，由学生说出各部分的作用(同时教师进行补充说明)。再试一试，真实感受各部件的功能。如辨认目镜和物镜，调节准焦螺旋等。[image: image44.png]



（四）掌握使用显微镜的方法[image: image45.png]



■低倍镜的使用方法 [image: image46.png]



　　（1）取镜和放置：显微镜平时存放在柜或箱中，用时从柜中取出，右手紧握镜臂，左一手托住镜座,将显微镜放在自己左肩前方的实验台上，镜座后端距桌边1－2寸为宜，便于坐着操作。 [image: image47.png]



　　（2）对光：用拇指和中指移动旋转器(切忌手持物镜移动)，使低倍镜对准镜台的通光孔(当转动听到碰叩声时，说明物镜光轴已对准镜筒中心)。打开光圈，上升集光器，并将反光镜转向光源，以左眼在目镜上观察(右眼睁开)，同时调节反光镜方向，直到视野内的光线均匀明亮为止。 [image: image48.png]



　　（3）放置玻片标本：取一玻片标本放在镜台上，一定使有盖玻片的一面朝上，切不可放反，用推片器弹簧夹夹住，然后旋转推片器螺旋，将所要观察的部位调到通光孔的正中。 [image: image49.png]



　　（4）调节焦距：以左手按逆时针方向转动粗调节器，使镜台缓慢地上升至物镜距标本片约5毫米处，应注意在上升镜台时，切勿在目镜上观察。一定要从右侧看着镜台上升，以免上升过多，造成镜头或标本片的损坏。然后，两眼同时睁开，用左眼在目镜上观察，左手顺时针方向缓慢转动粗调节器，使镜台缓慢下降，直到视野中出现清晰的物象为止。 [image: image50.png]



　　如果物象不在视野中心，可调节推片器将其调到中心(注意移动玻片的方向与视野物象移动的方向是相反的)。如果视野内的亮度不合适，可通过升降集光器的位置或开闭光圈的大小来调节，如果在调节焦距时，镜台下降已超过工作距离(>5.40mm)而未见到物象，说明此次操作失败，则应重新操作，切不可心急而盲目地上升镜台。 [image: image51.png]



■高倍镜的使用方法 [image: image52.png]



（1）选好目标：一定要先在低倍镜下把需进一步观察的部位调到中心，同时把物象调节到最清晰的程度，才能进行高倍镜的观察。 [image: image53.png]



　　（2）转动转换器，调换上高倍镜头，转换高倍镜时转动速度要慢，并从侧面进行观察(防止高倍镜头碰撞玻片)，如高倍镜头碰到玻片，说明低倍镜的焦距没有调好，应重新操作。 [image: image54.png]



　　（3）调节焦距：转换好高倍镜后，用左眼在目镜上观察，此时一般能见到一个不太清楚的物象，可将细调节器的螺旋逆时针移动约0.5－1圈，即可获得清晰的物象(切勿用粗调节器!) [image: image55.png]



　　如果视野的亮度不合适，可用集光器和光圈加以调节，如果需要更换玻片标本时，必须顺时针(切勿转错方向)转动粗调节器使镜台下降，方可取下玻片标本。  [image: image56.png]



注意事项[image: image57.png]



■持镜时必须是右手握臂、左手托座的姿势，不可单手提取，以免零件脱落或碰撞到其它地方。 [image: image58.png]



　　■轻拿轻放，不可把显微镜放置在实验台的边缘，以免碰翻落地。 [image: image59.png]



　　■保持显微镜的清洁，光学和照明部分只能用擦镜纸擦拭，切忌口吹手抹或用布擦，机械部分用布擦拭。 [image: image60.png]



　　■水滴、酒精或其它药品切勿接触镜头和镜台，如果沾污应立即擦净。 [image: image61.png]



　　■放置玻片标本时要对准通光孔中央，且不能反放玻片，防止压坏玻片或碰坏物镜。 [image: image62.png]



　　■要养成两眼同时睁开的习惯，以左眼观察视野，右眼用以绘图。 [image: image63.png]



■不要随意取下目镜，以防止尘土落入物镜，也不要任意拆卸各种零件，以防损坏。 [image: image64.png]



（五）练习用显微镜进行实际观察[image: image65.png]



学生按小组进行操作，观察写有“上”的标本和预先准备好的永久装片，并巡视，发现普遍存在的问题，请一名同学上前演示。先请学生补充，后教师补充，最后进行提问：
1、将观察到的标本移到视野中央.先移动一下标本,看朝哪个方向移动,这说明了什么?[image: image66.png]



2、观察写有“上”字的标本．并写下你在视野中看到的图象．[image: image67.png]



3、变换不同的目镜和物镜进行观察，看看物象有什么变化？[image: image68.png]



4、放大倍数不同，看到的细胞个数与大小有什么不同？[image: image69.png]



5、看到的物像究竟被放大了多少倍？[image: image70.png]



实验整理[image: image71.png]



提示：显微镜使用完后，怎么办？[image: image72.png]



取下标本片，转动旋转器使镜头离开通光孔，下降镜台，平放反光镜，下降集光器(但不要接触反光镜)、关闭光圈，推片器回位，盖上绸布和外罩，放回实验台柜内。最后填写使用登记表。[image: image73.png]



小结：给予评价，并启发：通过这节课的学习，你有什么收获？给予肯定，并鼓励学生利用课后时间，自制标本，到实验室观察。课后实验室开放。[image: image74.png]



三、课堂小结：[image: image75.png]



1、使用显微镜的一般步骤: [image: image76.png]



1)取镜安放[image: image77.png]



2)对光[image: image78.png]



3)放置标本[image: image79.png]



4)调焦观察[image: image80.png]



5)实验整理[image: image81.png]



２、在目镜中看到的是倒像，移动方向相反。[image: image82.png]



３、显微镜的放大倍数＝物镜放大倍数×目镜放大倍数。[image: image83.png]



四、反馈练习[image: image84.png]



1．写有“上”字的玻片标本，视野中看到的物像是（  ）字。[image: image85.png]



2．显微镜的目镜5×,物镜10×，放大倍数是（　）；目镜10×，物镜10×，放大倍数是（ ）；目镜10×，物镜40×，放大倍数是（ ）。[image: image86.png]



3．如果物像偏左，你应将标本向（  ）移，才能使物像居中。[image: image87.png]
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